

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Miércoles 16 de Mayo de 1900

Año XXIX. Núm. 8.156

LOS ECLIPSES

y el total de Sol del 28 del presente

Se extenderá su zona de totalidad desde California hasta el mar Rojo, cruzado América, el Atlántico y parte de Africa por Argelia.

En la península ibérica entrará por Oporto y Ovas, cruzará las provincias de Cáceres, Toledo, Ciudad Real, Albacete, Murcia y Alicante, para salir por Orihuela y Cabo de Santa Pola.

Están situadas en la zona de totalidad del eclipse las poblaciones de Hoyos, Coria, Plasencia, Jarandilla, Naval Moral de la Mata, Puente del Arzobispo, Talavera, Navahermosa, Orgaz, Madrideojos, Daimiel, Alcázar de San Juan, Manzanares, Villanueva de los Infantes, Alcaráz, Albacete, Chinchilla, Hellín, Yecla, Villena, Cieza, Monóvar, Novelda, Jijona, Dolores, Orihuela, Elche, Alicante y Santa Pola.

Al Este la totalidad del eclipse durará 1 minuto y 10 segundos, y al Oeste, 1 minuto y 35 segundos.

Los observadores desde lugares al Norte de la zona de totalidad verán la fase máxima eclipsada en la parte meridional del disco del sol, y los que contemplen el eclipse desde lugares al Sur verán una pequeñísima porción del limbo solar hacia la parte Norte.

Se verá caminar hacia el Este la fase variable, y desde el Norte de la zona de totalidad pasará por el Sur y viceversa.

Al Sur de la zona de totalidad hallanse las provincias extremeñas y andaluzas y parte de Ciudad Real y Murcia.

Para el lugar de nuestra península mas distante de la zona de totalidad, lo mas que quedará visible será un segmento que tendrá un diámetro bisector que no llegará a medir tres vigésimas partes del diámetro solar.

Desde setiembre de 1895 el astrónomo del Observatorio de Madrid D. Antonio Tarazona tenía ya calculados, con todos sus detalles, este eclipse del día 28, y el que ocurrirá en 1905.

En Albacete durará el eclipse desde las 2 y 41 minutos de la tarde a las 5 y 3; en Alicante de 2 y 43 a las 5 y 4; en Almería de 2 y 42 a las 5 y 6; en Avila de 2 y 34 a las 5; en Badajoz de 2 y 33 a las 5 y 1; en Barcelona de 2 y 43 a las 5; en Bilbao de 2 y 34 a las 4 y 57; en Burgos de 2 y 34 a las 4 y 58; en Cáceres de 2 y 33 a las 5 y 1; en Cádiz de 2 y 37 a las 5 y 5; en Castellón de 2 y 42 a las 5 y 2; en Ciudad Real de 2 y 38 a las 5 y 3; en Córdoba de 2 y 37 a las 5 y 4; en Coruña de 2 y 26 a las 4 y 54; en Cuenca de 2 y 39 a las 5 y 2; en Gerona de 2 y 44 a las 5; en Granada de 2 y 40 a las 5 y 5; en Guadalajara de 2 y 37 a las 5 y 1; en Huelva de 2 y 35 a las 5 y 3; en Huesca de 2 y 39 a las 4 y 59; en Jaén de 2 y 39 a las 5 y 4; en León de 2 y 31 a las 4 y 57; en Lérida de 2 y 41 a las 5; en Logroño de 2 y 36

A las 4 y 58; en Lugo de 2 y 27 a las 4 y 55; en Madrid de 2 y 36 a las 5 y 1; en Málaga de 2 y 40 a las 5 y 5; en Murcia de 2 y 43 a las 5 y 5; en Orense de 2 y 28 a las 4 y 56; en Oviedo de 2 y 30 a las 4 y 55; en Palencia de 2 y 33 a las 4 y 58; en Palma de 2 y 46 a las 5 y 3; en Pamplona de 2 y 37 a las 4 y 58; en Pontevedra de 2 y 26 a las 4 y 56; en Salamanca de 2 y 33 a las 4 y 59; en Santander de 2 y 33 a las 4 y 56; en Segovia de 2 y 35 a las 5; en Sevilla de 2 y 36 a las 5 y 4; en Soría de 2 y 37 a las 4 y 59; en San Sebastián de 2 y 36 a las 4 y 57; en Tarragona de 2 y 42 a las 5 y 1; en Teruel de 2 y 40 a las 5 y 1; en Toledo de 2 y 36 a las 5 y 1; en Valencia de 2 y 42 a las 5 y 3; en Valladolid de 2 y 33 a las 4 y 58; en Vitoria de 2 y 35 a las 4 y 57; en Zamora de 2 y 32 a las 4 y 58, y en Zaragoza de 2 y 39 minutos a las 5 de la tarde.

La fase máxima ó medio del eclipse será; en Albacete a las 3 y 56 minutos; en Alicante a las 3 y 58; en Almería a las 3 y 59; en Avila a las 3 y 51; en Badajoz a las 3 y 51; en Barcelona a las 3 y 56; en Bilbao a las 3 y 49; en Burgos a las 3 y 50; en Cáceres a las 3 y 51; en Cádiz a las 3 y 55; en Castellón a las 3 y 56; en Ciudad Real a las 3 y 55; en Córdoba a las 3 y 55; en Coruña a las 3 y 44; en Cuenca a las 3 y 54; en Gerona a las 3 y 56; en Granada a las 3 y 57; en Guadalajara a las 3 y 53; en Huelva a las 3 y 54; en Huesca a las 3 y 53; en Jaén a las 3 y 56; en León a las 3 y 48; en Lérida a las 3 y 55; en Logroño a las 3 y 51; en Lugo a las 3 y 46; en Madrid a las 3 y 53; en Málaga a las 3 y 57; en Murcia a las 3 y 58; en Orense a las 3 y 36; en Oviedo a las 3 y 47; en Palencia a las 3 y 50; en Palma a las 3 y 59; Pamplona a las 3 y 52; en Pontevedra a las 3 y 45; en Salamanca a las 3 y 50; en Santander a las 3 y 48; en Segovia a las 3 y 52; en Sevilla a las 3 y 54; en Soría a las 3 y 52; en San Sebastián a las 3 y 50; en Tarragona a las 3 y 56; en Teruel a las 3 y 55; en Toledo a las 3 y 53; en Valencia a las 3 y 57; en Valladolid a las 3 y 50; en Vitoria a las 3 y 50; en Zamora a las 3 y 49, y en Zaragoza a las 3 y 53 minutos.

La duración de los eclipses varía por muchas circunstancias, siendo una de las principales la latitud ó situación que ocupa el observador. Desde su comienzo hasta la completa terminación, un eclipse de luna no puede durar mas de cuatro horas. Los de sol pueden durar media hora mas. En estos la máxima oscuridad total es de 7 minutos y 58 segundos.

En tiempos remotos los eclipses dieron origen á supersticiones, preocupaciones é infundados temores por ser considerados como fenómenos sobrenaturales que anunciaban desdichas y calamidades. Los descubrimientos astronómicos hicieron conocer el movimiento de los cuerpos celestes y aquietaron los espíritus.

En Persia aún hay quien cree, y lo mismo sucede en algunas regiones de China, que la luna combate con un dragon y se acompañan los eclipses con un confuso extruendo de toda clase de instrumentos para que éste suelte la presa.

En las Indias Orientales se cree que un dragon de garras negras se quiere apoderar del sol ó de la luna cuando se eclipsan. Recientemente los astrónomos europeos que fueron á esas regiones á observar un eclipse, fueron abandonados por los criados indígenas al empezar el fenómeno para arrojarlos por religión al río, convencidos de que así conseguirían que el sol y la luna se defendieran victoriosamente del dragon.

En América creían que el sol y la luna en sus eclipses, mostraban su enfado á los hombres y hacían miles de extremos los americanos para la reconciliación.

Los griegos creyeron durante mucho tiempo que la Luna estaba hechizada.

El eclipse mas antiguo de que hay memoria ocurrió en la China 2.169 años antes de Jesucristo. Sirve para probar la autenticidad de la cronología china. Costó la vida á muchos astrónomos, porque no estaba anunciado.

Es famoso el Eclipse de Thales. Refiriéndose á él, dice Herodoto: «Los lidios y los medios sostuvieron una guerra cinco años seguidos con suerte casi igual por ambas partes; pero en el sexto, un día que los ejércitos habían venido á las manos, sucedió que en medio del combate el día se trocó repentinamente en noche. Thales de Mileto había predicho este fenómeno á los jónicos precisamente para el mismo día en que en efecto se verificó. Los lidios y los medos, viendo que el día se trocaba en noche, pusieron fin á la lucha y ya no pensaron mas que en cómo harían la paz.»

Ocurrió seis siglos antes de la venida de Jesucristo.

En el eclipse del tiempo de Agatocles, 310 años antes de nuestra era, aparecieron las estrellas por todo el firmamento.

En una descripción enviada á Halle, observador del eclipse de 1715, se decía que después de la espantosa oscuridad en que el eclipse sumió á los espectadores, como si fuera un gran manto negro, al primer punto brillante que apareció en el cielo, se oyó á las alondras celebrar con su canto la vuelta de la luz.

En el presente año habrá eclipse parcial de luna el 13 de junio, que pasará inadvertido para España, pues la parte eclipsada que aquí se perciba será dos milésimas de su diámetro

El 22 de noviembre habrá eclipse anular de sol, visible en el Océano Índico y tierras que baña de Africa y Oceanía.

El 30 de agosto de 1905 habrá eclipse total de sol para la costa del Cantá

brico y los Pirineos, y el 17 de abril de 1912 otro perceptible en todo el litoral gallego, singularmente en cabo Toriñana.

Estos informes que publicamos se basan en impropio trabajo de cálculo hecho por el astrónomo Sr. Tarazona, sobre cuyos méritos debía proyectarse la mirada del gobierno y en el opúsculo ó folleto titulado *Los eclipses*, que acaba de imprimir D. E. E. G. que ha tenido con «La Correspondencia de España» la bondad de darnos las primicias de su publicación.

S. M. EL REY ante los cuerpos de la guarnición

Madrid 8.

Ayer tarde á las cinco han visitado el cuartel de María Cristina S. M. el rey y su augusta madre.

El monarca vestía uniforme de alumno de infantería, llevando al cuello las insignias alemanas del Aguila Negra. Su majestad la reina llevaba elegante traje gris de paseo.

En compañía de las augustas personas llegaron al cuartel el general Echagüe y la señora condesa de Sastago.

Recibieron á SS. MM. el señor ministro de la Guerra, los generales Ciriza, Sánchez Gómez, Villar, Villarino y Sanchez Aguilera, el cuartel militar de S. M. y los profesores de D. Alfonso XIII, juntamente con la plana mayor del regimiento del Rey y del batallón cazadores de Llerena, que allí se alojaban.

SS. MM. hallaron la fuerza del regimiento del Rey formada en uno de los patios, en línea, en orden de parada y la revistieron con los honores de ordenanza. Luego visitaron todas las dependencias.

Retiradas las banderas, formó en el mismo sitio una compañía bien nutrida, tanto que la constituirían las fuerzas del regimiento.

De la línea formó en columna, luego volvió á la línea y mas tarde volvió á la columna dando frente á las augustas personas que de las dependencias salían con todo su séquito.

S. M. la reina dando la espada á uno de los pabellones del cuartel y la frente á la tropa se destacaba del grupo militar, teniendo á su izquierda al general Azcárraga.

S. M. el rey, que hasta hoy en su visita á los cuarteles se habla limitado á ver las tropas y sus movimientos, se puso como un subalterno al frente de la sección primera, hallándose la fuerza formada en línea á la derecha.

Mandaba á aquellos cien hombres el capitán del regimiento del Rey señor Echevarria, y en los movimientos el monarca quedaba en la fila exterior haciendo de perfecto oficial. Era la primera vez que D. Alfonso XIII desenvainaba el sable para mandar soldados.

Hizo la compañía con precision y simultaneidad ejercicios de cargas y fuego, mientras el Rey mandó la seccion primera.

También estuvo al frente de ella cuando el capitán Echevarria ordenó ejercicios de instruccion, alineaciones, formacion en columna, marcha en columna, de retirada y al frente, columna cerrada y columna con distancia, contribuyendo el Rey como subalterno á la mayor precision en estos movimientos.

Luego D. Alfonso XIII con la venia del coronel del regimiento toma el mando de la compañía. Se ordena al capitán Sr. Echevarria que se retire y este solicita como un honor el mando de la seccion primera que acaba de dejar el monarca y se pone á su frente.

S. M. el rey, con desenvoltura, desenfado, aplomo y seguridad impropios de sus años, manda los siguientes movimientos:

De cuatro izquierda.

Por la derecha, columna con distancias.

A formar el cuadro.

Marcha del cuadro con la primera cara en cabeza.

Alto y frente.

En columna.

Media vuelta de frente.

Media vuelta, dere.

En línea, á la izquierda.

Alineacion derecha.

En columna para marchar á la derecha.

Media vuelta.

Desde la línea vuelve la compañía á formar el cuadro y de éste forma en línea y luego en columna á la izquierda.

El Rey, entusiasmado, pasa de un movimiento á otro rápidamente, pero dando el tiempo necesario para formar, y estando siempre en su sitio como el mas experto capitán de compañía.

Mandó luego D. Alfonso XIII columna á la izquierda, y terminaron los ejercicios ordenando S. M. los del manejo del arma. Al concluir éstos, el rey fué á colocarse á la derecha de su augusta madre.

El niño llega á hombre; las esperanzas se convierten en realidades.

El acto militar llevado á cabo por Don Alfonso XIII revela que su instruccion es perfecta y que sus energías son positivas, indudables.

Cuando la imposicion de las insignias del Aguila Negra, pronunció el Rey ante el príncipe Alberto de Prusia algunas frases que hicieron recordar al Sr. Silvela la portentosa facilidad de palabra de Don Alfonso XII. Hoy, viéndole mandar la compañía con tanto entusiasmo, con voces de mando tan precisas, pod á decirse con razon: Es su augusta padre que renace.

Después revistaron SS. MM. el batallón cazadores de Llerena formado en otro patio, en columna.

Las augustas personas vieron desde la meseta de la escalera del cuartel á la fuerza, haciendo ejercicios de manejo del arma, mandando las cuatro compañías el jefe del cuerpo D. José Masuti y Meneses. Los cazadores de Llerena revelaron un brillante estado de instruccion militar.

Vistas las dependencias y los almancenos SS. MM. regresaron á Palacio, siendo despedidos con los honores de ordenanza.

Cuantos presenciaron los ejercicios mandados por el Rey, á la vez que los elogiaban, lamentábanse que no se hubieran hecho en público, con lo cual se apreciarían mejor las excelentes condiciones personales del monarca.

El Rey pidió nota de los oficiales de la compañía que habia mandado, así como de las clases, y ha ordenado que se entregue un retrato suyo y un duro á cada soldado de la misma, como recuerdo de este día.

Los oficiales han sido invitados al té que se dará hoy en Palacio.

El Rey lo ha querido así, como atencion y prueba de afecto á sus compañeros.

Reorganizacion de la Marina

Las noticias que ha dado la prensa sobre pensamientos del gobierno, respecto á este punto, se refieren á bases que el ministro de Marina, Sr. Silvela, ha pasado á informe del Centro Consultivo, reclamándolo con urgencia respecto á dar de baja en las listas de la Armada, por de pronto, á 21 buques que carecen de todo valor militar, y pidiendo opinion sobre la conveniencia de ampliar la medida á algunos mas, con el fin de proceder á la redaccion del próximo presupuesto y ley de fuerzas navales, y de establecer sobre bases de completa sinceridad la reconstitucion de nuestra flota.

A ese propósito va unido el de aumentar el número de oficiales, maquinistas, condestables, contramaestres y clases subalternas en los buques que se conserven armados, y la adquisicion por lo menos de dos buques mixtos de vapor y de vela de 2.000 á 2.500 toneladas que puedan servir con escaso gasto de carbon para la instruccion del personal, haciendo largos viajes y ejercicios constantes, que preparen la tripulacion y mando de los buques de combate que se construyan ó adquieran, conforme al plan de escuadra que se presentará á las Cortes con el presupuesto.

Esta aplicacion del personal á servicios de mar, no ha de aumentar las excedencias, siendo ya suficientes los sacrificios impuestos á los cuerpos de la Armada, y tratándose ahora de limpiar el material de elementos inútiles y costosos, y asignándose el personal que no pudiera ahora embarcarse á la escuela práctica de artillería, á las máquinas y torpedos que se piensan establecer en el «Lepanto», y á los arsenales y demás centros de instruccion de la Marina.

También se comprenden en las bases otras que exigirán informe mas detenido del centro, relacionadas con la reforma de la ley constitutiva de la Armada, ascenso por eleccion al generalato, rebaja de edades para el retiro, supresion de los derechos llamados de capitania, que ingresarán en el Tesoro, reforma de la administracion central simplificándola y descentralizando sus atribuciones, separacion de la direccion técnica de la militar en los arsenales, y otras varias.

NOTICIAS

El periódico de Londres «The Westminster Gazette», protesta de la afluencia de *nurses* en los hospitales de la Ciudad del Cabo, y atribuye esa circunstancia mas al deseo de buscar di-

chas damas nuevas impresiones, que á los sentimientos verdaderamente filantrópicos.

El eminente cirujano Mr. Frederie Treves ha formulado hace ya algún tiempo una enérgica queja contra la *peste de damas elegantes* que acuden á la cabecera de los enfermos.

«Hay dos plagas—decía el delegado del gobierno inglés—en los hospitales militares del Cabo, que atormentan á nuestros enfermos: las moscas y las damas. De las primeras se puede uno defender; de las damas es imposible librarse. Todas ellas tienen permisos firmados en Londres ó en la Ciudad del Cabo para entrar en los hospitales.»

También parece que sir Alfred Milner ha protestado contra el abuso referido.

Un telegrama de Atenas anuncia el próximo matrimonio de la princesa María de Grecia y del Gran Duque Jorge de Rusia. La boda se celebrará en San Petersburgo á mediados del próximo verano.

La princesa María nació en Atenas el 20 de febrero (3 de Marzo) de 1876, y es el cuarto vástago de los soberanos griegos. El Gran Duque Jorge Micaltovitch nació en Tiflis el 11 (23 de agosto de 1863). Es ayudante de campo del emperador, capitán del regimiento de lanceros de la Guardia, coronel del 81.º regimiento de infantería de Apeheros, y honorario de otros dos regimientos de caballería. Su padre, el Gran duque Miguel Nicolaisvitch, es tío del actual emperador Nicolás II.

La Sociedad Geográfica de París ha entregado al comandante Marchand la medalla de oro, por haber dirigido una expedicion desde el Congo francés hasta Fachoda.

El público que asistió al acto tributó á Marchand una ovacion, tanto mas calurosa cuanto que se habia aplazado la ceremonia muchos meses, á pretexto de que podia servir de motivo para una manifestacion antidreyfusista.

Una dama parisiense, Mlle. de Poitevin de l'Egrevillo, ha dejado á la Sociedad Protectora de los Animales de París, toda su fortuna, evaluada en dos millones de francos.

Por expresa voluntad de la finada, dicha suma habrá de destinarse íntegramente á la construccion de un hospital para animales enfermos é inútiles. El Consejo de estado ha dado autorizacion á la referida Sociedad para que acepte el legado de Mlle. Poitevin.

Las fiestas en celebracion de la mayor edad del Kronprinz de Alemania han terminado, y han partido ya todos los huéspedes del Emperador. Antes de marcharse, Francisco José recibió al príncipe de Hohenlohe en audiencia privada y dió al conde de Bülow la gran cruz de la Orden de San Esteban.

También se han ausentado Guillermo II y la Emperatriz. El lunes último, por la noche, partieron para el palacio de Ursille, que está en Lorena, en donde pasarán unos cuantos días.

El Emperador ha nombrado feld mariscal al conde de Waldersee.

La «Nueva Prensa Libre» dice que el Emperador de Alemania devolverá la visita al Emperador Francisco José en junio ó en julio próximos.

«Las Ultimas Noticias de Berlín».

periódico que recibe inspiraciones ministeriales, dice, á propósito del grado de feld mariscal austriaco, conferido á Guillermo II por el Emperador Francisco José, que este nombramiento facilitaria el ejercicio del mando supremo en caso de cooperacion militar de los dos ejércitos alemán y austro-húngaro.

En el banquete que el jefe de Estado mayor prusiano, de Schlieffen, dió en obsequio al jefe del Estado mayor general ejército austriaco, baron Beck, se pronunciaron notables brindis. El general de Schlieffen brindó por la fraternidad de los ejércitos austro-alemanes, que si se pone á prueba, dijo, se demostrará. El *feldzeugmeister* de Beck contestó brindando por el ejército alemán, añadiendo que completaba el pensamiento del general de Schlieffen, comprendiendo en la intimidad de esta fraternidad al valeroso ejército italiano.

Los periódicos de Viena comentan con calor los brindis pronunciados por los Emperadores Guillermo y Francisco José en Berlín, y hacen notar sobre todo la extraordinaria cordialidad que revelan.

El «Freundenblatt» dice que nunca, desde la existencia de la alianza austro-alemana, la profunda amistad que une á las casas de Habsburgo y de Hohenzollern ha encontrado una expresion tan bella y tan ardiente como en los brindis de los dos Soberanos.

La «Nueva Prensa Libre» es de parecer que nadie necesita ya esplicaciones para reconocer la importancia de la visita del Emperador Francisco José á Berlín desde el momento en que los dos Soberanos han manifestado con fuerza y conviccion á todo el mundo el objeto y el sentido de su entrevista. «Han hablado, dice el citado periódico, de la inalterable amistad que los une uno á otro y al Rey Humberto de Italia; han renovado su solemne adhesion á la Triple alianza, baluarte de la paz; han proclamado la unidad de su voluntad y de la de sus pueblos, y todas sus palabras estaban impregnadas de un entusiasmo tan caluroso é inspiradas por un transporte tan ideal que se repiten como poemas que surgen del alma de un poeta. En vista de tal espectáculo, seria ocioso preguntarse si el viaje del Emperador Francisco José á Berlín se debe á algún fin oculto.

El día 6 de este mes, el príncipe de Gales pasó revista en Londres á los marinos del «Powert», que tomaron la defensa de Ludysmith la parte que todos sabemos.

Por menor digno de notarse es que al salir de White-hall, á las tres y media, los marinos llevaban cuatro cañones pintados de color kakhí. Sobre uno de ellos se veía un marino joven herido en un pie en Spionkopje. Las mujeres le enviaban besos y los hombres salían de entre la multitud para darle palmadas en la espalda. Una señora le entregó un ramillete de lilas, que él colocó en seguida en un bojal de su traje. Aquel marinero joven, que era gallardo mozo, figuraba como héroe de aquella demostracion. Los marineros tenían mucha dificultad en avanzar; tan numeroso era el gentío.

El recibimiento que se les hizo luego en las oficinas del Lloyd dió masgen á manifestaciones de mayor entusiasmo todavia. La ciudad estaba adornada

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.
De venta, Farmacia Callol, Diputación 399 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pequeña de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el arodiado

con colgaduras. Los hombres agitaban sus sombreros y banderas. La multitud era extraordinaria y estaba poseída de delirante entusiasmo; en las inmediaciones del Stock-Exchange todas las ventanas estaban llenas de gente. En los coches se veían señoras lujosamente vestidas. Las aclamaciones eran frenéticas, y cuando se presentó en el Lloyd el jefe de los marinos fué objeto de una ovación entusiasta.

Escríben de Londres:

«La situación de la Costa de Oro es muy mala. Los achantis continúan sitiando á Comassie, á pesar de haber logrado la guarnición inglesa rechazar sus ataques y de haber sido reforzada. Es singular que los achantis posean cañones y armas de precisión, y no puede menos de preguntarse de dónde los han sacado. Llama también la atención que sean bastante numerosos para lanzar á un solo punto 8.000 ó 10.000 hombres, si los telegramas son exactos. Esto puede hacer creer que la situación es mas grave de lo que se dijo al principio y que el gobierno, que está ya bastante preocupado con la guerra del Transvaal, no quiere agitar la opinión pública dando á conocer el verdadero estado de las cosas.»

Las noticias de Colombia, recibidas en Jamaica, dicen que el día 2 del actual Cartagena no había caldo en poder de los insurrectos y que en Cocon todo estaba tranquilo.

Se dice que los insurrectos han comprado un torpedero en Alemania y se proponen atacar á Sabanilla.

La administración pública ha tolerado y aún garantizado, hasta hoy, la caza, el uso de armas, el juego, etc. Lo que no se había sometido aún en ninguna parte á reglamentación es la embriaguez. Y eso acaba de hacerlo el Estado de Michigan.

En aquel país venturoso no hay sino pagar cinco dollars, y por ese sencillo medio se adquiere un permiso para emborracharse, cuya eficacia dura todo el año.

No hay bagaje tan curioso como el del Sha de Persia.

Véase la lista de juguetes que ha encargado á artífices de su país para obsequiar á las personas de su real estimación á su paso por Europa.

3.000 cruces, de valor de 5 á 25 libras turcas; 60 grandes cruces con brillantes de 150 libras una con otra; 12 placas con su interesante retrato, rodeado de diamantes, tanto ó mas interesantes que el retrato mismo. Cada uno de estos recuerdos cariñosos vale 350 libras turcas.

La esposa del archimillonario americano Mr. Howard Gould ha sido demandada ante los tribunales de Nueva York por un empresario de dicha ciudad.

Reclama éste 1.400 dollars de indemnización por rompimiento de contrato, efectuado en 1893, época en que la actual mistress Gould era la famosa actriz Catherine Clemmons y pertenecía á

la compañía de M. Clifford Leigh. Miss Clemmons interrumpió bruscamente su carrera artística para contraer matrimonio con Mr. Howard Gould. Este pleito, suscitado á los siete años de su origen, llama grandemente la atención de la sociedad n-yorkina.

Copiamos de la «Revista de Economía y Hacienda»:

«Esta semana se ha firmado el nuevo contrato fijando el canon de la Compañía arrendataria de Cerillas.

Esta Compañía venia pagando el canon fijo de 4.250.000 pesetas

En adelante pagará:

Año 1900 y 1901	5.000.000
» 1902 y 1903	5.250.000
» 1904 y 1905	5.500.000
» 1906 y 1907	5.750.000
» 1908 (hasta el 8 de febrero), á razón de	6.000.000

Suponiendo que fué bien calculado el canon inicial por que este monopolio se arrendó en 1893, estos aumentos son bastante considerables.

Ahora es punto que está por averiguar, lo que produce á los arrendatarios este monopolio.

Un telegrama de San Petersburgo ha comunicado la noticia de la muerte del renombrado pintor ruso Aivasovski, quien ha dejado de existir á la edad de ochenta y tres años en su propiedad de Teodosia, en Crimea.

Aivasovski era de origen armenio y nació en Teodosia en 1817. Era el primer pintor de marina de Rusia. En la Exposición universal de 1878 llamaron principalmente la atención tres de sus mas hermosos lienzos: «Tempestad á orillas del mar Negro», «Noche en el archipiélago» y «Nieba en el golfo de Nápoles». Pintó también cierto número de interiores y de escenas de género sobre asuntos que encontraba en sus viajes; entre los mas conocidos cuadros figuran sus «Monjes armenios en Venecia», «El invierno en la gran Rusia», «Los campos de trigo», «Las estepas» y «Café turco en Rodas».

En Portsmouth (Inglaterra) se celebrará el próximo verano una gran revista probablemente con ocasión de las maniobras navales.

La reina tiene desos de que, con motivo del aniversario de su natalicio, se celebre una gran fiesta.

Esta mañana S. G. M. debe haber llegado á Londres, de donde saldrá, por la noche con dirección á Windsor.

Gacetilla

Con motivo de ser mañana cumpleaños de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, las fuerzas de la guarnición vestirán de gala, izándose el pabellon nacional en todos los edificios públicos, y las baterías de la Fortaleza de Isabel II harán las salvas correspondientes, teniendo lugar en el Gobierno Militar recepción que principiará á las once y media para el elemento civil y á las doce para el militar.

Hemos sido obsequiados por el Arcevo Municipal de Palma con un ejemplar del Estudio biográfico y crítico, sobre don Mariano Aguiló escrito por encar-

go de aquel Excmo. Ayuntamiento y leído el día 31 de Diciembre de 1897 por su autor don Miguel S. Oliver.

Agradecemos la atención.

Siendo mañana día 17 el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, la peregrinación menorquina asistirá á la fiesta palatina que con dicho motivo se celebrará en el palacio que ocupa la embajada española en la Ciudad Eterna, ocupando seguidamente el tren que debe conducirlos á Civita-Vecchia donde al anochecer embarcará para su regreso á esta ciudad.

Deseamos la feliz viaje.

La «Gaceta» de Madrid correspondiente al día 4 del actual publica una Real orden del Ministerio de Hacienda acordando que por el ministerio de la Guerra se haga un llamamiento por el plazo de dos meses para que los acreedores por viveres suministrados durante la última guerra á los hospitales y administraciones de subsistencias de Cuba, reclamen, con los justificantes necesarios, en el propio ministerio el reconocimiento y liquidación de sus créditos, teniendo por caducados los que no se reclamaren ó dejen de justificarse dentro de dicho plazo.

LAS SEÑORAS
que sufren menstruaciones difíciles y tardías usen
APIOLINA SOL
Este producto, que no debe confundirse con el apiol, provoca y normaliza las reglas.
DEPOSITO: Farmacia SOL: Cortes, 226; BARCELONA

Telegramas

El Bien Público

Madrid 15.
Se ha firmado el decreto referente al crédito de los telegrafistas de Ultramar.

En todas las provincias de España reina completa tranquilidad.

Al Sr. Silvela le parece razonable que el Sr. Montero Rios aconseje á sus amigos la union de los liberales.

Es esperado esta noche el archiduque Carlos.

Madrid 16.
Anoche llegó de Viena el archiduque Fernando Carlos portador del gran Cordón de la Orden de San Esteban para S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Esperábanle en la estación el Gobierno y altos palaciegos.

Madrid 16.
Los Sres. Sagasta y Romero Robledo han tenido una entrevista, habiéndose negado el primero á reunir todas juntas, las minorías liberales, por encontrarlo contraproducente, no habiéndose opuesto á tener una reunion con los jefes de las espresadas minorías.

Madrid 16.

Se ha agravado en Santander la huelga de los obreros, habiendo tenido que salir de los cuarteles la artillería y la benemérita que han dado varias cargas á los huelguistas resultando algunos heridos y contusos.

El Gobernador trabaja para armonizar los intereses de los obreros con los de los patronos.

Madrid 16.

Han sido condenados á muerte en Valladolid cinco de los autores del crimen de Lagar.

Paraiso se dispone á reunir la Cámara de Comercio para protestar de la circular del Sr. Gasset.

Madrid 16.

Han terminado las sesiones de la Asamblea progresista y de la fusion republicana aprobándose las bases, para formar el partido de Union de republicanos.

Madrid 16.

La plaza de Mafeking cuenta con provisiones abundantes hasta mediados de Julio.

Los delegados boers han llegado á Hobok (Estados Unidos). Al desembarcar fueron recibidos por gran gentío, músicas y banderas, ovacionándolos.

Madrid 16.

Los cortantes de Zaragoza se han declarado en huelga.

Ha llegado á la plaza fuerte de Dundee una nueva columna inglesa, que enseguida marchará á unirse al ejército de lord Roberts, que continúa su avance.

Madrid 16.

Se ha firmado el Decreto para la venta y desarme de los buques inútiles de la Marina española.

Madrid 16.

Esta mañana ha tenido lugar el solemne acto de entregar las insignias de la Gran Cruz de la Orden de San Esteban á S. M. el Rey.

Don Alfonso XIII vestía el uniforme de alumno de la Academia de Infantería, y despues de recibidas, ha dado las gracias al Archiduque.

Terminado el acto, se ha servido en Palacio un espléndido almuerzo.

Madrid 16.

Telegrafian de la Habana haberse promulgado los aranceles de Aduana los cuales favorecen á los yankees y perjudican á España.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 16.—1 t.

«Ciudad de Mahon» suspendido salida por temporal: saldrá mañana hora itinerario.—Amengual

DEL EXTRANJERO

El ministro de las colonias británicas ha recibido del Gobernador del país de los Aschantis un telegrama dando cuenta de que en las cercanías de Comasie se libró un sangriento combate entre los rebeldes cuya fuerza no baja de 10.000, armados la mayoría de fusiles y las columnas inglesas e indígenas encargados de reducirlos a la obediencia.

Según dicho gobernador el resultado de la lucha fué terrible para los insurrectos que después de perder mucha gente tuvieron que retirarse a los bosques.

Un horroroso incendio alimentado por un viento huracanado destruyó ante anoche en pocas horas casi toda la villa de Sandoc en la Colombia inglesa dejando sin casa ni hogar a mas de 2.000 personas.

Contribuyeron a la magnitud del siniestro la fuerza del viento y escasez de agua para apagar el voraz elemento.

Para socorrer a las víctimas han entregado de la caja de ahorros que tienen los mineros de las cercanías de la población arruinada la cantidad de 5.000 dólares.

Siguen con gran esplendor las fiestas que se celebran en Berlín en honor de haber llegado el príncipe heredero a su mayor edad, llamando principalmente la atención el empeño del Emperador Guillermo en agasajar de una manera extraordinaria al Soberano austro-húngaro, quien vivamente emocionado contesta a tantas atenciones con lágrimas de gratitud.

En todos los brindis y discursos de recepciones y saludos han procurado especialmente los dos Emperadores hacer comprender al mundo entero que la triple alianza subsiste y subsistirá mucho tiempo con el único propósito de impedir que en nuestro continente se altere la paz.

Los periodicos alemanes y austriacos hablan con mucho júbilo de las fiestas de Berlín particularmente los primeros, que ven en ellas la apoteosis del Imperio alemán.

La mayoría de los órganos de la prensa italiana ya no están tan entusiasmados por las fiestas de Berlín por la proclamación de la para Italia tan costosa Triple Alianza.

Dice un telegrama de Hong-Kong, que gracias a las enérgicas medidas tomadas por Li-Hung-Chang y al envío de algunos cañoneros chinos que vigilan constantemente el río, son ahora contados los casos de piratería en el río del Oeste del Imperio.

En cada día mas grave la situación política en el Imperio turco, especialmente en Constantinopla, en donde reina gran pánico por el número de arrestos que se hacen diariamente. Entre los detenidos figura el hijo del ministro de policía que es a la vez consejero de Estado.

La peste india va decreciendo por fortuna en Egipto, pues solo en Port Said se ha registrado el fallecimiento de un indígena, mientras que en el hospital general de aquella ciudad no quedan ya mas que cuatro enfermos, todos ellos en camino de curación.

En el resto del Egipto no hay que registrar por ahora invasión alguna.

La prensa otomana anuncia que en breve comenzará la construcción de un ferro-carril entre Damasco y la Meca.

Se está organizando un batallón especial de ingenieros para la realización de tan importante empresa.

Los soldados del mismo serán los sobrestantes, y los obreros se reclutarán en el país.

Dado el enorme número de musulmanes que todos los años van en peregrinación a la Meca, se espera que el tráfico de la nueva línea sea considerable.

Los ingleses se proponen hacer requisita de todos los caballos del Estado libre y distritos sublevados.

Esta medida tiene por fin imposibilitar la guerra de guerrillas y al mismo tiempo reemplazar los caballos importados, en los cuales, la peste hace estragos y es causa de retraso en las operaciones.

El corresponsal del «Daily Mail» en Capetown, cree saber que el general Hunter avanzará hacia Klerksdorfs.

Se dice que el Emperador Guillermo II de Alemania irá a Viena durante los meses de Junio ó Julio para devolver al Emperador Francisco José, la visita que éste le acaba de hacer en Berlín.

A propósito de haber conferido el emperador Francisco José, el grado de feld. mariscal austriaco al emperador Guillermo, se dice que esta distinción, puramente honorífica, puede tener en su día grande importancia práctica, pues facilitaría el mando supremo de los ejércitos alemán y austro-húngaro reunidos.

Circula el rumor, según telegrafían de Tánger, de que el gran visir de Marruecos ha sido atacado de una parálisis general.

Anuncios oficiales

Don Francisco Buisen y Bartola, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Por el presente, hago saber. Que el día veinte y cinco de Junio próximo, empezando a las diez de la mañana, se procederá en la Sala de audiencia de este Juzgado, a la venta en pública subasta y remate, si fueren suficientes las posturas, de la librería y otros objetos del difunto D. Francisco Cardona y Orfila, pertenecientes a don Francisco Vilalta y Cardona, de ignorado piradero, por medio de dos lotes, uno de ellos compuesto de las obras siguientes, de las que es autor S. A. el Archiduque de Austria D. Luis Salvador: Ibiza, las anti-

guas Pitiusas.—Seis tomos de las Baleares descritas e ilustradas, Mallorca.—Dos tomos de id. id., Menorca.—Uno id. titulado. Surte.—Uno idem, Abazia.—Uno id., Corinto.—Uno id., Angeles.—Uno id., Hobartown.—Uno id., Homenaje al Beato Raimundo Lull, en el sexto centenario de la fundación del Colegio de Miramar.—Uno id., Bizerta.—Uno id., Diccionario Welt.—Uno id., Egipto.—Uno idem, Paxos anti Paxos.—Uno id., Golfoon Bucari.—Y uno id., Leukasie; bajo el tipo de tres mil ochocientos diez y ocho pesetas y cincuenta céntimos; y el otro, de la cerámica, objetos antiguos, varios mapas, sermonarios, obras de religion, filosofia, historia, literatura, diccionarios etc., bajo el tipo de ochocientos cincuenta y tres pesetas; advirtiendo que no se admitirán posturas inferiores a dichos respectivos valores; que los gastos de remate y demás inherentes a la adquisición serán de cargo de los compradores; que para tomar parte en la subasta deberán consignar los licitadores en la mesa del Juzgado, el diez por ciento del valor del lote ó lotes que se propongan adquirir, y exhibir además su cédula personal, cuyo depósito les servirá a los compradores a cuenta del precio del remate, y se devolverán los demás a los interesados; y que todos los objetos de la subasta se hallan de manifiesto en la casa número siete de la calle de la Infanta de esta ciudad; pues así queda mandado en providencia de hoy en el expediente sobre administración de bienes de dicho ausente.

Dado en Mahon a diez de Mayo de mil novecientos.—Francisco Buisen.—Ante mí.—L. J. Jaime Allés.

Ayuntamiento de Mercadal

PARTIDO MÉDICO

Vacante, por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de médico-cirujado titular de esta villa, dotada con el haber anual de novecientos noventa y seis pesetas, para la asistencia gratuita de los enfermos pobres de la misma y del suffraganeo Fornells; y debiendo proveerse dicha vacante dentro el plazo de treinta días, en armonía con lo que determina el art. 11 del Reglamento de 14 de Junio de 1891, se anuncia al público para que los aspirantes a ella puedan presentar, durante el referido plazo, las solicitudes documentadas en la Secretaría de esta Corporación municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones que deben servir de base para la formalización del correspondiente contrato.—Mercadal 14 Mayo de 1900.—El Alcalde-Presidente, Juan Florit.—P. A. del A y J. M.—Antonio Sintas, Srio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Juan Nepomuceno mártir y Sta. Maxima vígen
Santo de mañana.—Stos. Pascual Bailon confesor y Claudia mártir.
Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO Y PLATA EN LAS EXPOSICIONES
Avignon 1890, Lyon 1891, Bordeaux 1895, Montpellier 1896

Gran economía sobre el azufre refinado, mas notable aún empleando la **Azufredora-Biabaux** de venta en los mismos Depósitos.
Curación de las enfermedades de la viña, **Oidium, Mildiu, Antracnosis Black-rot** solo ó con adición de los Sulfatos de cobre ó de hierro según la enfermedad.
Destruye ó aleja los insectos dañinos de plantas y árboles como **Altises, Negrilla, Hornigas, Pulgones, Orugas,** etc. etc.
Para los pedidos dirigirse al **Agente general en Barcelona SCHLIMBERG Y THIBAUDIER, Ferlandina, 69 y 71**

ó en Mahon a D. José R. Ponseti, Castillo 78.—Mahon.

Subasta

A voluntad de sus dueños se venderán en pública subasta el día 27 próximo, a las once de la mañana, en el domicilio de D. Antonio Pons Alcina calle de la Iglesia 6, Alayor, las fincas siguientes:
Una casa calle Mayor núm. 5 de Alayor.
Cocheras y establos, calle S. Antonio (Bachamar) de Alayor.
Una casa calle del Mar núm. 1 de Fornells. 3—5

Para vender ó alquilar

Lo está una cochera situada en esta ciudad, calle de S. José núm. 59, capaz para seis ó siete carruajes, con desván para paja y grano, dos cuartos para cuatro caballerías, agua, patio y estercolero.
Tambien se vende una ex-viña convertida en jardín a la inglesa, con numerosos rosales y casa habitable.
Razon: Deyá, núms. 16 y 18. 4—6

AVISO

Desde el día de hoy queda terminada la venta de sal molida y en grano que por cuenta de D. Martín Mata Badia, Arrendatario de Consumos de esta Ciudad, se venia efectuando. 1—8

APROVECHAD LA OCASION

Ultimos dias de venta de todas las existencias del establecimiento de Sicre, calle Arravaleta núm. 26, vendiéndose con un 25 y 50 por 100 de rebaja por cesar en el comercio.